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АСАБЛІВАСЦІ РЭСУРСНАЙ СФЕРЫ СТУДЭНТАЎ З ЛІКУ ДЗЯЦЕЙ-СІРОТ

У артыкуле выяўлена спецыфіка асаблівасцяў рэсурснай сферы студэнтаў з ліку дзяцей-сірот і дзяцей за-
сталіся без апекі бацькоў. Прадстаўленае даследаванне абапіраецца на біапсіхасаціальную метадалогію, уліку 
псіхалагічных, сацыяльных і фізіялагічных аспектаў функцыянавання і развіцця рэсурснай сферы дзяцей-сірот і 
дзяцей засталіся без апекі бацькоў.
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FEATURES OF THE RESOURCE AREA OF STUDENTS-ORPHANS

The article revealed specific features of the resource sphere of students-orphans and children left without parental care. 
The presented study is based on biopsychosocial methodology, and takes into account psychological, social and physiolog-
ical aspects of the functioning and development of the resource sphere of orphans and children left without parental care.
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Дзеці-сіроты і дзеці, якія засталіся без апекі бацькоў, на сённяшні дзень, досыць шматлікая якая па-
трабуе асаблівых тэхналогій суправаджэння, катэгорыя дзяцей, якія валодаюць пэўнымі псіхалагічнымі 
асаблівасцямі, выяўленымі ў эмацыйнай, кагнітыўнай, паводніцкай сферы асобы. На сённяшні дзень 
вядомыя шматлікія даследаванні механізмаў псіхалагічных абарон дзяцей-сірот і дзяцей засталіся без 
апекі бацькоў і існуе пэўны дэфіцыт тэарэтыка-практычных даследаванняў рэсурснай сферы дзяцей да-
дзенай катэгорыі. Дадзеная праца накіраванына на вывучэнне асаблівасцяў рэсурснай сферы з ліку дзя-
цей-сірот і дзяцей засталіся без апекі бацькоў.

Агляд літаратуры. Рэсурсы з’яўляюцца істотным фактарам дабрабыту і якасці жыцця. Рэсурсы, як 
правіла, прадстаўленыя ў ментальным вопыце асобы і рэалізуюцца ў розных сферах жыццядзейнасці для 
пераадолення тых ці іншых стрэсавых сітуацый. Асноўныя функцыі рэсурсаў ляжаць у фокусе 1) дасяг-
ненне пазітыўных (суб’ектыўна і аб’ектыўна) вынікаў: паляпшэнне адаптацыі, павышэнне эфектыўнасці 
дзейнасці, у тым ліку, даць рады паводзін; 2) усталяванне і падтрыманне цесных кантактаў з іншымі 
людзьмі [7, с. 189].

Адным словам, можна гіпотезіроваць, што рэсурсы асобы гэта пэўны патэнцыял, які спрыяе пераадо-
ленню розных па ступені стрэсараў ці крызісных сітуацый.

S.C.Kobasa, M.C.Puccetti да адных з вядучых асобасных рэсурсаў аднеслі стойкасць асобы яны 
матывавалі гэта тым, што ў выніку даследавання людзі, якія валодаюць высокім узроўнем стойкасці, 
эфектыўна супрацьстаялі стрэсавым падзеям, людзі ж з нізкім узроўнем стойкасці дэманстравалі розныя 
рэакцыі, на якія спрыяюць пераадоленню стрэсавых падзей сярод дадзеных рэакцый асабліва можна 
адзначыць бяссілле, экстернальнасць локуса кантролю, нігілізм і адчужанасць ад свайго «Я» [8].

У шматлікіх эмпірычных даследаваннях R.Sanderman прыйшоў высновы, што да асноўных асобасных 
рэсурсаў адносіў дастатковы ўзровень самапавагі, і рацыянальныя перакананні, бо ў сваіх даследаваннях 
выявіў што людзі схільныя прымяншаць свае добрыя якасці і якія трапляюць ва ўладу ірацыянальных 
перакананняў досыць складана супрацьстаяць стрэсавым падзеям [10].

На думку С.Хобфолла да рэсурсаў можна аднесці: матэрыяльныя аб’екты (дом) і не матэрыяльныя 
(жадання, мэты); знешнія (сацыяльная я падтрымка, сям’я, сябры) і ўнутраныя зменныя (самапавагу, 
здольнасці, інтарэсы, аптымізм, самакантроль, жыццёвыя каштоўнасці, сістэма вераванняў і інш.); 
псіхічныя і фізічныя стану; валявыя, эмацыйныя і энергетычныя характарыстыкі [9].

Такім чынам да рэсурсаў асобы можна аднесці шырокі спектр псіхалагічных канструктаў, розных 
сацыяльных аспектаў, а так кампанентаў псіхафізіялагічных кампанентаў індывіда. Можна гипотези-

Станібула С. А. Асаблівасці рэсурснай сферы студэнтаў з ліку дзяцей-сірот. Наукові 
записки Національного університету «Острозька академія». Серія «Психологія» : 
збірник наукових праць. Острог : Вид-во  НаУОА, листопад 2018. № 7. С. 29–32.

Отримано: 15 листопада 2018 р.

Прорецензовано: 16 листопада 2018 р.

Прийнято до друку: 19 листопада 2018 р.

e-mail: stanibula.stepan@mail.ru

DOI: 10.25264/2415-7384-2018-7-29-32



Наукові записки Національного університету «Острозька акаде мія», серія «Психологія», № 7, листопад, 2018 р.

ISSN 2415–7384 
ПРОБЛЕМИ ПЕДАГОГІЧНОЇ ТА ВІКОВОЇ ПСИХОЛОГІЇ

30

© С. О. Станібула 

ровать што рэсурсная сфера гэта сістэмная сукупнасць фізічных, асобасных і духоўных адаптацыйных 
катэгорый, якія дазваляюць пераадольваць і стабілізаваць стрэсавыя сітуацыі і іх наступствы.

У эмпірычных даследаваннях М.К. Бардышевской якая даследуючы дзяцей-сірот дашкольнага 
ўзросту прыйшла да высновы што «чым мацней трывога, выкліканая парушэннем базіснага пачуцця 
бяспекі (у« отказных »дзяцей), тым мацней яна дэзарганізуе паводзіны, тым прымітыўныя тыя ахоўныя 
механізмы, якія спантанна выкарыстоўвае дзіця для яе змякчэння. Наадварот, адносна лёгкія парушэнні 
базіснага пачуцця бяспекі ... могуць быць добра скампенсаваць з-за сохраннее здольнасці такога дзіцяці 
фарміраванне дастаткова глыбокіх і ўстойлівых замяшчаюць прыхільнасцяў да іншых людзей» [2].

Ю.А. Валодзіна ў сваім даследаванні механізмаў псіхалагічных абарон дзяцей-сірот, якія знаходзяц-
ца ў цяжкай жыццёвай сітуацыі, прыйшла да высновы, што найбольш распаўсюджанай псіхалагічнай 
абаронай у дзяцей дадзенай катэгорыі з’яўляецца адмаўленне і замяшчэнне, менш за ўсё як паказа-
ла даследаванне, дзеці выкарыстоўваюць якія знаходзяцца ў цяжкай жыццёвай сітуацыі, рэактыўнае 
адукацыю і інтэлектуалізацыя. Аўтар сцвярджае, што ў сітуацыях жорсткага стаўлення з боку блізкіх ці 
іншых крызісных падзей дзеці дадзенай катэгорыі ў асноўным выкарыстоўваюць у якасці адаптацыйнага 
патэнцыялу менавіта псіхалагічныя абароны рэалізуюцца, на думку аўтара ў копинг-стратэгіях [4].

Т.В. Гушчына правяла даследаванне ахоўнага паводзін дзяцей з дісфункціональных сем’яў у 
перыяд крызісу. У дадзеным даследаванні крызіс разумеўся як канфіскацыі органамі апекі або 
вымушанага сыходу дзіцяці з сям’і. Было выяўлена, што ў дзяцей выяўленыя механізмы адмаўлення, 
інтэлектуалізацыя, кампенсацыі [5]. Дапаўняюць дадзеныя даследавання працы А.В. Куфтяк якая 
выявіла што для дзяцей-сірот, якія маюць вопыт пражывання ў прыёмнай сям’і характэрная структура 
псіхалагічных абарон у якой асабліва вылучаюцца такія як рэгрэсія, праекцыя і замяшчэнне [6]. Та-
кім чынам сярод вядучых механізмаў псіхалагічных абарон ў дзяцей-сірот і дзяцей засталіся без апе-
кі бацькоў выступаюць механізмы адмаўлення, інтэлектуалізацыя, кампенсацыі, рэгрэсія, праекцыя і 
замяшчэнне. Прадстаўленыя механізмы па сваёй структуры маюць ярковыражененную першасную 
структуру накіраваныя ў асноўным на ўзаемадзеянне з асяроддзем.

Т.Е.Аргентова, А.У. Тополова вызначылі, што для дзяцей-сірот характэрна спецыфічнае ўспрыманне 
цяжкіх сітуацый [1]. Яно звязана з іх будучым, сітуацыямі пераадолення напружаных эмацыйна-
псіхічных станаў, самарэгуляцыі паводзін. Цяжкія сітуацый, так ці інакш, звязаныя з арыентацыяй на 
ўласныя магчымасці ў іх пераадоленні. Дзеці дадзенай катэгорыі ў якасці вядучых копинг-стратэгій 
выкарыстоўваюць эмацыйна-сфакусаваныя стратэгіі совладания якія маюць агрэсіўны характар, што 
ў выніку прыводзіць да дезадаптационным патэрн адаптацыі да цяжкіх жыццёвых сітуацый. Гэтак жа 
было адзначана, што дзецям-сіротам ўласціва выкарыстанне копинг-стратэгій, які дазваляе самастойна 
спраўляцца з цяжкімі жыццёвымі сітуацыямі і нязначная арыентацыя на выкарыстанне стратэгій, якія 
характарызуюцца навыкамі звароту па дапамогу да іншых людзей [1].

У выніку тэарэтыка-практычнага аналізу пад рэсурсамі асобы будзем разумець сістэмную сукупнасць 
фізічных, асобасных, сацыяльных і духоўных адаптацыйных катэгорый, якія дазваляюць пераадольваць 
і стабілізаваць стрэсавыя сітуацыі і іх наступствы. Рэсурсная сфера асобы – гэта дынамічная диспозици-
онная структура, абумоўленая зменлівасцю біялагічных, сацыяльных і псіхалагічных кантэкстаў.

Такім чынам аналізуючы даследавання можна прыйсці да высновы што на сённяшні дзень прасоч-
ваецца адсутнасць эмпірычных даследаванняў рэсурснай сферы дзяцей-сірот, асноўныя тэарэтыка-
практычныя вынікі ляжаць у фокусе даследаванні механізмаў псіхалагічных абарон. Даследаванняў 
апісваюць рэсурсную сферу асобы дзяцей-сірот і дзяцей засталіся без апекі бацькоў на сённяшні дзень 
істотны дэфіцыт.

Перыяд навучання ва ўстанове вышэйшай адукацыі звязаны з праходжаннем студэнтамі трох 
крызісных стадый: на першым курсе – крызіс самаідэнтыфікацыі; на трэцім курсе – крызіс, звязаны 
з сумневам ў правільнасці выбару прафесіі; на пятым – крызіс, звязаны з выхадам на рынак працы 
[3]. Можна ўпэўнена сцвярджаць пра тое, што ўжо непасрэдна ва ўстанове вышэйшай адукацыі асобу 
студэнта з ліку дзяцей-сірот сутыкаецца з вельмі цяжкімі для адаптацыі падзеямі, якія могуць негатыўна 
адбіцца на яго псіхічным і фізічным здароўі. Таму ў дадзеным кантэксце вельмі актуальным станавіцца 
пытанне аб павышэнні якасці сацыяльна-псіхалагічнага суправаджэння студэнтаў з ліку дзяцей-сірот. 
Такім чынам актуальным становіцца вывучэнне асаблівасцяў рэсурснай сферы дзяцей-сірот і дзяцей 
засталіся без апекі бацькоў з мэтай аптымізацыя і актуалізацыі тэхналогій развіцця рэсурснай сферы 
дзяцей дадзенай катэгорыі.

Арганізацыя даследавання. Даследаванне праводзілася на базе Гомельскага дзяржаўнага 
універсітэта імя Францыска Скарыны (ГДУ імя Ф. Скарыны) у перыяд са студзеня па красавік 2017 г. 
Кантынгент даследаванні: студэнты 1-5-га курсаў, з ліку дзяцей-сірот і дзяцей засталіся без апекі бацькоў 
і дзяцей з поўных сем’яў, якія маюць дваіх бацькоў. Усяго ў даследаванні прынялі ўдзел 100 чалавек (жа-
ночага полу – 71, мужчынскага пола- 29). Ўзрост падыспытных: 18 – 22 гады.
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У дыягнастычны комплекс увайшлі: 1) Апытальнік «Страты і набыцця персанальных рэсурсаў» 
(ОППР) Н. Водопьянова, М. Штэйн; 2) ОСС «Апытальнік спосабаў совладаня» (Р. Лазарус, С. Фолк-
ман, 1988, адаптаваны Т.Л. Крюковой, А.У. Куфтяк, М.С. Замышляевой, 2004); 3) Апытальнік («Strategic 
Approach to Coping Scale-SACS, Hobfoll et al., 1994, адаптацыя Водопьянову, Старченковой, 2001);  
4) Тeст самаацэнкі стрэсаўстойлівасці С.Кoухeнa і Г. Виллиaнсoнa; 3) Метады матэматычнай 
статыстычнай апрацоўкі дадзеных U-кpитepий Мaннa-Уітні. Дыягнастычны інструментарый накіраваны 
на вывучэнне асаблівасцяў рэсурснай сферы з пазіцый биопсихосоциальной метадалогіі, то ёсць ўліку 
біялагічных, псіхалагічных, сацыяльных кампанентаў рэсурснай сферы асобы.

Вынікі і іх аналіз. Аналізуючы вынікі даследавання, мы атрымалі наступныя паказальныя кампаненты 
даследаванні рэсурснай сферы студэнтаў з ліку дзяцей-сірот і дзяцей засталіся без апекі бацькоў па 
наступных методыкам:

«Апытальнік спосабаў совладаня»
У выніку статыстычнай апрацоўкі эмпірычнае і крытычнае значэнне. Пoлучeннoe эмпіpычнае знaчeнее 

знаходзіцца ў зоне значнасці што кажа пра наяўнасць адрозненняў у стратэгіях пpeoдoлeния студeнтoв-
психoлoгoв з ліку дзяцей-сірот і дзяцей засталіся без апекі бацькоў і іншых студэнтаў. У прыватнасці, у 
студэнтаў з ліку дзяцей-сірот ярка выяўленыя асацыяльныя стратэгіі пераадолення складаных жыццёвых 
сітуацый што з’яўляецца следства парушэннем прыхільнасці ў дзяцей дадзенай катэгорыі. Для вялі-
кай колькасці дзяцей дадзенай катэгорыі характэрныя розныя маніякальныя патэрны паводзінаў, такія 
як злоўжыванне, алкаголем, наркатычнымі рэчывамі, азартнымі гульнямі, засмучэннямі сэксуальнага 
паводзінаў і г.д. Неабходна дадаць, што асаблівасці ў эмацыйнай сферы выяўляецца ў агрэсіўных па-
водзінах, бяруць свой пачатак менавіта ў развіцці ненадзейнай тыпалогіі прыхільнасці ў дзяцей-сірот 
і дзяцей засталіся без апекі бацькоў, у іх выпадку агрэсіўнасць гэта дезадаптивный спосаб фармаваць 
прыхільнасць, якая навакольнымі людзьмі не прымаецца.

Па паказчыках ацэнкі агульнага індэкса канструктыўнасці які пераадольвае пoвeдeния, прадстаўленай 
у методыцы «SACS» ступень канструктыўнасці стpaтeгий пoвeдeния ў дзяцей-сірот і студэнтаў з поўных 
сем’яў з’яўляецца сярэдняй.

Разглядаючы іншы ключавы паказчык, якім з’яўляецца індэкс рэсурсны пры дапамозе методыкі 
«Страты і набыцця персанальных рэсурсаў» (ОППР) Н. Водопьянова, М. Штэйн.

Аналізуючы атрыманыя дадзеныя можна зрабіць выснову чтo атрыманы невысокі індэкс рэсурсны 
студэнтаў з ліку дзяцей-сірот (ИP> 1.2; ИP = 1.32) тaкжe як і студэнтаў з поўных сем’яў (ИP> 1.2; ИP = 
1.32), паказвае на невысокі адаптацыйны патэнцыял студэнтаў з лiку дзяцей-сірот, але так жа неабходна 
адзначыць больш высокі індэкс рэсурсны ў студэнтаў з поўных сем’яў.

Разглядаючы іншы паказчык, якім з’яўляецца самаацэнка стрэсаўстойлівасці пры дапамозе методыкі 
самаацэнкі стрэсаўстойлівасці С.Кoухeнa і Г. Виллиaнсoнa атрымалі наступныя вынікі:

У студэнтаў з ліку дзяцей-сірот і дзяцей засталіся без апекі бацькоў пераважае нездавальняючая адз-
нака паказчыка самаацэнкі стрэсаўстойлівасці, чтo азначае неадэкватнасць ўспрымання студэнтамі з 
ліку дзяцей-сірот свайго ўзроўню стрэсаўстойлівасці.

Пoлучeннoe эмпиpичeскoe знaчeниe (Uэмп = 1245,5) патрапіла ў зону значнасці гэта кажа o тым, чтo 
існуюць адрозненні ў самаацэнкі стрэсаўстойлівасці ў студэнтаў з ліку дзяцей-сірот і студэнтаў з поўных 
сем’яў.

Аналіз вынікаў даследавання індывідуальных копінг-стратэгій дазволіў выявіць, што ў дзяцей-сірот 
вядучай копінг-стратэгіяй выступае дыстанцыяванне для такой тыпалогіі копінг-стратэгій характэрна ла-
кальнае эмацыянальны і кагнітыўнае дыстанцыяванне ад праблемнай сітуацыі. Па дадзеным паказчыку 
эмпірычнаму пацверджаны адрозненні ў дзяцей-сірот у параўнанні з дзецьмі з поўных сем’яў U-крытэр 
роўны 898.

Наступнай копінг-стратэгіяй выступае ўцёкі-пазбяганне. Па дадзеным паказчыку эмпірычнаму 
пацверджаны адрозненні ў дзяцей-сірот у параўнанні з дзецьмі з поўных сем’яў U-крытэр роўны 534. 
Сярод іншых копінг-стратэгій пэўна адрозненняў не выяўлена.

Праведзенае даследаванне, прысвечанае вывучэнню асаблівасцяў рэсурснай сферы ў студэнтаў з ліку 
дзяцей-сірот, дазволіла зрабіць наступныя высновы:

1. Рэсурсная сфера гэта сукупнасць фізічных, асобасных, сацыяльных і духоўных адаптацыйных 
катэгорый, якія дазваляюць пераадольваць і стабілізаваць стрэсавыя сітуацыі і іх наступствы. Рэсурсная 
сфера асобы гэта дынамічная діспозіционна структура, абумоўленая зменлівасцю біялагічных, 
сацыяльных і псіхалагічных кантэкстаў.

2. У студэнтаў з ліку дзяцей-сірот і дзяцей засталіся без апекі бацькоў, ярка выяўленыя асацыяльныя 
стратэгіі пераадолення складаных жыццёвых сітуацый што з’яўляецца следствам парушэннем 
прыхільнасці ў дзяцей дадзенай катэгорыі. Для вялікай колькасці дзяцей дадзенай катэгорыі характэрныя 
розныя маніякальныя патэрны паводзінаў, такія як злоўжыванне, алкаголем, наркатычнымі рэчывамі, 
азартнымі гульнямі, засмучэннямі сэксуальнага паводзінаў і г.д
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3. У студэнтаў з ліку дзяцей-сірот і дзяцей засталіся без апекі бацькоў невысокі індэкс рэсурсныя, што 
сведчыць аб нізкай выяўленасці сацыяльных, псіхалагічных аспектаў рэсурснай сферы.

4. У дзяцей-сірот і дзяцей засталіся без апекі бацькоў пераважае нездавальняючая адзнака паказчыка 
самаацэнкі стрэсаўстойлівасці, чтo азначае неадэкватнасць ўспрымання студэнтамі з ліку дзяцей-сірот 
свайго ўзроўню стрэсаўстойлівасці.

5. У дзяцей-сірот і дзяцей засталіся без апекі бацькоў сярод найбольш выяўленых копінг-стратэгій 
выступае дыстанцыяванне і ўцёкі-пазбяганне. Копінг-стратэгіі скіраваныя ў асноўным на эмацыйны, 
кагнітыўнае, паводніцкае дыстанцыяванне ад цяжкіх жыццёвых сітуацый і крызісу.
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